

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ М.С. ГОРБАЧЕВА
НА ЗАСЕДАНИИ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

20 марта 1986 года

Об экономическом механизме агропрома

У нас по-прежнему сохраняется боязнь перед индивидуальной трудовой деятельностью, страхи по поводу личного хозяйства. Не подорвем ли мы этим колхозы! Видите ли, социализм под угрозой окажется! Мне вот сообщили, что на Валдае, в Новгородской области магазины пустые, и этого не боятся. А вот если кто-то что-то хочет сделать, чтобы они не были пустые, сразу поднимается паника.

Не надо бояться. Ленин не боялся, когда и государство было слабое, и государственного сектора не было. А у нас что?

Нужны нестандартные решения. Острота проблем требует их решения. Надо еще раз всерьез изучить ленинские идеи о кооперации и о подъеме середняка. Уверяю вас, увидите: очень многое осталось не реализованным в ленинских замыслах. Мы так замордовали кооперацию, что ничего не осталось от ленинских идей. Сейчас мы только еще приближаемся к определению контуров новой аграрной политики и можем идти дальше по сравнению с Пленумом ЦК 1982 года (*речь идет о майском Пленуме*)... Мы вступаем в качественно новый этап...

(Выступивший с сообщением заместитель Председателя Верховного Совета СССР В.В. Кузнецов, в частности, сказал, что Р. Ганди интересовался сроками визита М.С. Горбачева в Индию.)

Поездка в Индию – это хорошо. И надо одобрить предложения Верховного Совета, но требуется очень внимательный анализ ситуации. Так, чтобы ничего не упустить и не упростить. Идет формирование нового руководства в Индии. Ближайшее время покажет, пойдет ли Раджив Ганди по пути матери (*Индиры Ганди*). Действовать надо ненавязчиво, не сбиваться на поспешное реагирование. Отношения с Индией не могут зависеть от чьих-то настроений. Они носят стратегический характер.

Раджив не начнет демонтировать наработанное при матери, если мы, конечно, не наделаем глупостей. И надо, чтобы была взаимность. Они нам собираются что-то строить? (*Кто-то из участников заседания подтверждает: построят три гостиницы*). Раджив будет использовать в интересах страны и нас, и Запад. Но дисбаланс образуется большой, если Индия повернет к Западу. Ганди не уклоняется от вопроса, будет ли Индия заигрывать с обеими сторонами. Он понимает, что интерес к нему сейчас проявляется с обеих сторон. Думаю, понимает и последствия того и другого.

Наше постановление от 23 января по проблемам отношений с Индией надо строго выдерживать и по линии торговли, и по линии ГКЭС (*Государственный Комитет по экономическим связям с зарубежными странами*). Надо, чтобы мы выглядели солидно.

Пока не надо обещать визит на первую половину года. Это время должно быть все посвящено внутренним делам. Потом уточним сроки.

(Попутно возник разговор о политике США.)

Можно создавать систему по уничтожению их станций СОИ. Использовать в этих целях ядерные взрывы. Хотя, конечно, в ответ получим уничтожение нашей системы. А мы на это пойдем, если встанет вопрос о существовании нашего государства.

Если мы поставим так вопрос, то только в ответ на их политику. Ибо мы лучше всех понимаем и видим, к чему СОИ может привести.

По данным американских исследователей, космические платформы для ликвидации СОИ в 100 раз дешевле, чем стационарные станции на Земле. Ответ на СОИ может быть не только в космосе, но и в других сферах...

Надо вывести в конкретику наши предложения по ликвидации ядерного оружия и недопущению его в космос, если СОИ будет продолжаться. Надо принимать практические контрмеры. Но в пропаганде нужно быть осторожнее. Не запугивать свой народ.